

指頻唔特定人士 違維也納公約

外交公署不滿 美領館干港政

《公約》禁外交人員涉別國內政

《維也納領事關係公約》於1963年4月24日，在維也納召開的關於領事交往與豁免的全權代表會議上簽訂。有關公約及各國的雙邊領事條約均規定，根據有關條約，外國領事館及其人員的主要職責，是推進派駐地區及本國間的經貿關係及民間交流，應有不干涉接受國內政的義務。

《維也納領事關係公約》規定，領事館和領事館成員應當承擔的主要義務是，尊重接受國的法律規章，不干涉接受國的內政。「公約」和各國雙邊領事條約均規定，領事館成員應有不干涉接受國內政的義務。領事館官員在執行職務時，不參加亦不反對接受國政府的組織、集會活動、示威遊行等。

這意味著，外交人員作為一個國家的代表，必須避免一切直接或間接干涉駐在國內政的言論和行動，例如，不公開批評駐在國的領導人及其內外政策，不參加也不支持旨在反對駐在國政府的集會、示威、遊行、罷工等活動。更不得通過與反對黨接觸，或組織反對派向其提供援助或積極聲援，表示同情，介入和煽動騷亂，策劃顛覆接受國政府。這些行為是與使館和外交人員的地位與職能不相符合的，既傷害接受國的感情，又破壞國家間正常友好的關係。

中國於1975年11月25日加入該公約，於12月25日在中國生效。

香港文匯報記者 鄭治祖 設計圖片



■陳日君(前排左一)、李柱銘(前排右三)和黎智英(前排右一)06年到梵蒂岡「朝聖」，首次嚐到「宗教、政客、傳媒」組合可以發揮影響力，後來力捧陳方安生參選。

中 新社香港9月26日電 就「維基解密」網站披露美駐港總領館電文事，外交部駐香港特別行政區特派員公署發言人昨日接受中新社記者採訪，內容如下：

記者問：近期，「維基解密」網站曝光近千份美國駐港總領館電文，涉及香港政治、經濟、社會各方面。請問，你是怎樣看待這些電文的？

發言人說，我們注意到「維基解密」網站披露的一批發自美國駐港總領館的電文。這些電文顯示，美國駐港總領事館官員對於香港政治、社會發展問題興趣很大。美方不僅就香港政治發展問題向特區政府提出過帶有干涉性的意見，而且與特定的某些人頻繁見面，進行所謂的意見交換。如果是這樣，美方的行為就超出了《維也納領事關係公約》等國際法所規定的職能，我們有理由對此感到關切和不安，並要求美方停止這種錯誤做法。

促遵守國際法及港法律

記者問：能否請你說明外國駐港領事機構在港應該遵循何種行為為準則？

發言人說，外國駐港領事機構在執行領事職務時，應嚴格遵守包括《維也納領事關係公約》及派駐國與中華人民共和國簽訂的雙邊領事

條約在內的國際法和公認的行為準則，也應遵守駐在國相關法律，特別是《基本法》和香港特區各項法律，以促進其本國與香港之間的貿易、文化、科技等方面合作和人員往來。駐外機構和外交官都應遵守駐在國的法律和國際法，不得干涉駐在國內政，否則在任何國家都不會被歡迎。

中方表關切 籲棄冷戰思維

記者問：外交部駐港公署是否就電文披露的有關情況向美駐港總領事館提出了交涉？

發言人說，日前，外交部駐港公署已就電文披露的有關內容向美駐港總領事館表達了中方的關切，表明我們堅決反對任何外部勢力干預香港事務，要求美方嚴格遵守有關國際法和公認的行為準則，不得以任何形式干預香港內部事務。

需要指出，當今世界面臨很多重大而緊迫的問題，需要中美同舟共濟，加強合作。香港應該是中美進一步開展和加強合作的重要橋樑。希望美方摒棄冷戰思維，不在香港搞政治上的小動作。

頻唔「四人幫」 物色反對派「首領」

由公民黨成立、民主黨分裂，以至近年香港反對派政黨策劃所謂「公投」運動等，在「維基解密」公開的近千份美國駐港總領事館機密電文中，就揭露了反對派「四人幫」，即前政務司司長陳方安生、民主黨創黨主席李柱銘、原天主教香港教區主教陳日君和壹傳媒老闆黎智英由成形到合作無間的過程。電文披露，「四人幫」中李柱銘、黎智英、陳日君於06年到梵蒂岡「朝聖」，首次令他們嚐到「傳媒、宗教、政客」這個組合可以發揮的影響力，隨後就和美領館「情投意合」，並在反對派多場政治鬥爭中「翻手成雲」。



■美國駐港總領事館經常約唔特定人士。

「維基解密」公開的美國駐港總領事館的近千份機密電文，主要由2005年至2009年間兩任美國駐港總領事撰寫，涉及香港反對派頭面人物的就超過半數，而名單包括反對派「四人幫」，即陳方安生、李柱銘、陳日君和黎智英的動向和意見的已逾100份。

「四人幫」近年主導整個反對派的力量和意識形態。「四人幫」中的三大頭目06年到梵蒂岡的「朝聖之旅」，引起香港社會對政教混為一談的爭議，但亦令他們首次嚐到傳媒、宗教、政客結合可以發揮的影響力，也令美國駐港總領事館開始留意到這個「宗(陳日君)、政(李柱銘)、媒(黎智英)」的組合。

「造王者」拱陳太上場

據披露，美駐港總領事館於06年3月31日的電文表明會探討「傳媒、宗教、政客」3種力量結合下的影響力，既透過美國「線人」收集當時3人在梵蒂岡的一言一行，還研究了當時傳媒的看法，更特意就此事詢問了香港天主教界消息人士的意見。此後，3人不時一起與美國駐港總領事會面吃飯，討論的話題非常廣泛，包括香港的政治、政黨及政府官員等方面。

此後，到07年的立法會補選，「3人幫」開始試圖發揮「造王者」的力量，推動陳方安生參

選，統合反對派力量，由勸退民主黨的甘乃威，到由陳太「擔綱」上場後，「四人幫」亦正式「成形」。

美國駐港總領事館於07年9月11日撰寫的文件透露，李柱銘、黎智英等游說陳太參選，並形容她是唯一可以統一反對派對抗有意參選的葉劉淑儀的人選，而陳太亦樂於藉此一試自己的剩餘政治影響力。此後，「四人幫」開始插手，左右反對派陣營的選舉部署及政黨合作。所謂「五區公投」一役，更眾所周知是「四人幫」的「幕後操盤」，而促成公社連的「台前演出」。

尋覓領袖聯絡反對派

除努力從反對派人士中索料，收集有用的情報外，外國勢力最關注的還是與反對派的聯絡工作，藉以操控香港反對派，乃至整個香港政壇的路向。不過，自「四人幫」的李柱銘退下火線後，美國方面一直未能找到合適的繼任者，作為他們與反對派的聯絡人，一度看上陳方安生，奈何「神女無心」。反之，「四人幫」則極力想推公民黨的余若薇做「接班人」，卻又變成美國當局「襄王無夢」，駐港總領事館甚至於電文中直接質疑余若薇在反對派中未有決定性的影響力。

■香港文匯報記者 鄭治祖

陳太頻匯報 邀美抗中央

「維基解密」早前公開的逾1,000份美國駐港總領事館的機密文件披露，美駐港總領事館與香港反對派「四人幫」中，身為首要聯絡人的前政務司司長陳方安生，屢次在與美駐港總領事「密談」時，「鼓勵」和要求美國干預香港事務，以「抗衡」中央政府對香港事務的處理。

據「維基解密」公開的美國駐港領事館的機密電文披露，陳方安生是美國駐港總領事「索料」的主要對象，話題無所不包，重點是反對派在政治方面的部署，包括陳太辭去政務司司長的原因、會否參加2007年特首選舉，到退任立法會議員後的動向和行動，以至她對內地和香港關係的看法，均鉅細無遺地一一詢問。

拒選特首 珍惜與京關係

在「維基」公開的2006年9月27日的一封信外交電文中，披露了陳太對美國駐港總領事直言，不參選07年特首的原因，是她「很珍惜自己與北京的聯繫」，若為了一場必輸的選舉而與北京對着幹，「個人政治代價太高」；2009年1月，她與駐港總領事會面時更揚言，自己不再參與立法會選舉後，重要工作是走入學校層面，宣揚她的「兩制」理念，以抗衡行政長官曾蔭權和民政事務局長曾德成推動的愛國教育。

陳方安生除經常「匯報」以至香港整個反

對派陣營的動向外，亦很積極向美國駐港總領事提出「促請美國干預香港內部事務」的要求，包括於2009年1月、7月和8月份的會面中。

據「維基」披露，時任美國駐港總領事唐若文於2009年7月撰寫的機密電文中指出，陳方安生在會面中，就「鼓勵」美國政府應不時提醒「北京政府」，美方關注(care)北京政府如何處理與香港相關的事務，「因為北京政府很介意其他國家，特別是美國如何評論他們」，而另外兩份唐若文於2009年1月和8月份撰寫的機密電文中亦指出，陳太先後游說唐若文，美國應干涉香港事務，又鼓勵唐若文應多就支持香港民主發展發表意見，特別是美國作為香港的主要貿易夥伴，「在港有着很龐大的利益」。

反對國民教育 宣揚兩制

唐若文撰寫於2009年1月的機密電文又透露，陳太對特區政府推行的國民教育、或她於會面中所稱的「愛國教育」有極大不滿，聲言要抗衡在這方面的工作。她於會面中向唐若文表明會自己通過走進校園，向學生宣講，以抗衡曾蔭權和曾德成積極推廣的「愛國教育」，並批評「愛國教育」只是簡單地集中於愛國主義和忠誠；她則會集中強調「兩制」的重要，即香港維持其與內地不同的政治和法律文化(distinct political and legal culture)。

■香港文匯報記者 鄭治祖

涂謹申成美「保護對象」



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在「維基解密」披露的文件中，揭發民主黨立法會議員涂謹申(見圖)多次向美國政府報告有關民主黨調查「被滲透」一事，及提供調查報告，更要求美國政府「處理」有關情況。在民主黨決定支持政改「優化」方案前，該黨成員羅致光亦向美方「匯報」，指民主黨準備就政改方案「妥協」。兩人更

因此獲得美國駐港總領事「賞識」，成為「要嚴格保護的對象」。

黨內指涂借力除異己

據文件披露，涂謹申和羅致光都被美國總領事形容為「嚴格保護(strictly protect)」者。2007年2月，涂謹申在與美國領事見面時，與對方討論民主黨「被北京滲透」一事，又聲稱美國政府是「唯一能阻止中央滲透民主黨者」，反映涂不僅想將「被滲透」的情況告知



民主黨「賊喊捉賊」

「維基解密」早前披露數百封的機密外交電文，「白紙黑字」揭露美國政府與香港反對派之間的緊密聯繫，美方還經常向他們提供許多干涉性意見。外交部駐港特派員公署批評美方在港做法超出國際法的規定，經常與美方人士會面的民主黨馬上「對號入座」，隨即發表聲明回應，更「賊喊捉賊」地聲言公署之說，是「向建制派人士施壓」。不過，擺在眼前的事實是，他們無法否認該黨的涂謹申成美「保護對象」，涂謹申曾多次要求美方關注黨內調查被滲透事件，更相信美方是唯一有能力阻止事件的力量。

外交部駐港特派員公署發言人昨日批評，美方與特定人士頻繁見面，進行所謂的意見交換，不是國際法所規定的職能。雖未有點名批評任何政黨，不過民主黨已即時跑出來回應，聲言自己與外國政府保持溝通一向光明正大，沒有要求對方在外交上作任何支持云云。

圖轉移視線 免礙區選

不過，機密文件「白紙黑字」地透露了涂謹申曾多次向美國政府報告有關民主黨調查被滲透一事，並提供調查報告，要求美國政府注意有關情況。美方相信，涂謹申的這些做法是企圖藉此尋

求美國政府的影響，阻止所謂的滲透工作，而非僅是想告知他們最新的情況。

政界中人坦言，一直刻意在「維基解密」事件中保持低調的民主黨，忽然「對號入座」，「指天罵地」聲言與「賣港」無關，更企圖轉移視線，就「解密焦點」作一番自我詮釋，把建制派拖下水，無疑是「此地無銀三百兩」的最佳例證。他認為，民主黨心知「維基」那逾1,000份文件所披露的內容殺傷力強大，足讓香港市民看清楚其「漢奸」面孔，為免事件繼續發酵，影響區選，唯有急急腳出聲明「撲火」，但此舉其實是「聰明反被聰明誤」，香港市民眼睛雪亮，豈會被民主黨這招「掩耳盜鈴」欺騙？

■香港文匯報記者 鄭治祖